



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

发展是目的与手段的统一

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-03

[作者] 江金权

[单位] 人民日报

[摘要] 树立和落实科学发展观，必须全面理解和正确把握科学发展观与发展以及发展本身内在的辩证统一关系。发展是一个众多要素相互影响、联结互动的系统过程，它要求人们把握联系、探求规律，整合力量、科学推进。科学发展观强调“以人为本”和“全面、协调、可持续”，就是对发展的这种特征的准确把握。但把握发展规律的目的，还是为了发展。“以人为本”要求我们明确发展的最终目标，“全面、协调、可持续”要求我们处理好发展中的一系列关系。发展，对于人来说手段而不是目的，而对于科学的发展方式来说则是目的而不是手段。讲“全面”也好，讲“协调”也好，讲“可持续”也好，本身都不是目的，目的都是为了发展。离开发展这个主题，科学发展观也就失去了意义。

[关键词] 发展观;经济发展;社会事业

树立和落实科学发展观，必须全面理解和正确把握科学发展观与发展以及发展本身内在的辩证统一关系。处理好发展方式与发展的关系胡锦涛同志指出：“科学发展观，是用来指导发展的，不能离开发展这个主题”。发展是一个众多要素相互影响、联结互动的系统过程，它要求人们把握联系、探求规律，整合力量、科学推进。科学发展观强调“以人为本”和“全面、协调、可持续”，就是对发展的这种特征的准确把握。但把握发展规律的目的，还是为了发展。“以人为本”要求我们明确发展的最终目标，“全面、协调、可持续”要求我们处理好发展中的一系列关系。发展，对于人来说手段而不是目的，而对于科学的发展方式来说则是目的而不是手段。讲“全面”也好，讲“协调”也好，讲“可持续”也好，本身都不是目的，目的都是为了发展。离开发展这个主题，科学发展观也就失去了意义。因此，在树立和落实科学发展观的过程中，必须牢牢抓住发展这个主题，正确处理科学的发展方式与发展本身的关系，防止片面性。树立和落实科学发展观是为了更好地坚持以经济建设为中心发展首先要坚持以经济建设为中心。这是我们党总结我国社会主义建设的经验教训得出的基本结论。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段。在综合国力竞争日益激烈的形势下，我们面对着西方发达国家在经济、科技等方面明显占优势的压力。因此，坚持以经济建设为中心，紧紧抓住和切实用好重要战略机遇期，大力解放和发展社会生产力，对于我们这样一个发展中大国来说具有重大的战略意义。坚持以经济建设为中心是科学发展观的题中应有之义。科学发展观强调“以人为本”和“全面、协调、可持续”，旨在防止以经济建设代替整个经济社会全面发展的认识，纠正单纯以GDP增长来衡量整个经济建设成效的倾向，解决发展包括经济建设中出现的不协调现象。因而，树立和落实科学发展观，决不是否定或者动摇以经济建设为中心，恰恰是为了更好地坚持以经济建设为中心。坚持以经济建设为中心是贯彻落实科学发展观的保证。我们要全面推进经济、政治、文化和社会建设，实现经济发展和社会全面进步；要统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放，都必须依赖于坚实的物质基础。只有具备了相应的物质基础，才能实现全面、协调、可持续发展，才能使科学的发展方式具有物质的依托。偏离了经济建设这个中心，所谓全面发展、增强国力、提高人民群众生活水平，都只能是一句空话。贯彻落实科学发展观，必须重视解决经济社会发展中出现的不全面、不协调问题，但决不能动摇经济建设这个中心。处理好发展自身的内在关系经济发展与人的发展的关系。科学发展观强调坚持以人为本，要求经济发展必须服从服务于促进人的全面发展、实现最广大人民的根本利益。这与单纯就经济建设谈经济建设的传统观念根本不同。实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，是我们推进改革开放和现代化建设的出发点和落脚点，也是贯彻“三个代表”重要思想的必然要求。坚持立党为公、执政为民，坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋，必须体现在不断实现人民群众的经济、政治、文化利益上，体现在做好关心群众生产生活的各项工作上，体现在为人民群众办实事、办好事上。当前发展与长远发展的关系。经济发展不能竭泽而渔，必须坚持可持续发展战略。实施可持续发展战略，促进人与自然和谐相处，实现经济发展和人口、资源、环境相协调，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，既是全面建设小康社会的必然要求，也是贯彻落实科学发展观的重要实践。在推进发展的过程中，必须充分考虑资源和环境的承受力，统筹考虑当前发展和未来发展的需要，既重视经济增长指标又重视资源

环境指标，既积极实现当前发展目标又为未来发展创造有利条件。经济发展与社会事业发展的关系。经济发展是社会事业发展的物质基础，社会事业的发展对经济发展具有重要的影响。因而，必须统筹好经济发展与社会事业发展，在经济社会发展的布局中加大对社会事业发展的投入力度，在经济发展的同时推进社会事业的发展。不同区域发展之间的关系。坚持区域协调发展，是实现共同富裕的必然要求。区域协调发展，当然不是抑制经济发展较快地区的发展，而是采取切实措施，促进发展较慢地区的发展。同时，经济发展较快的东部地区应增强服务全国的大局意识，加强同其他地区的经济技术交流与合作，为促进东中西部协调发展多作贡献。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

